
 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Διαδραστικά εργαστήρια για το μετριασμό της Αστικής Θερμικής Νήσου (ΑΘΝ) στη Δυτική 

Θεσσαλονίκη διοργάνωσε με επιτυχία ο Δήμος Αμπελοκήπων - Μενεμένης. 

 
Διαδραστικά εργαστήρια για το περιβάλλον διοργάνωσε με επιτυχία ο Δήμος Αμπελοκήπων - 

Μενεμένης στο Καραπάντσειο Πολιτιστικό Κέντρο στις 1, 3 και 4 Νοεμβρίου, στο πλαίσιο της 

πράξης με τίτλο: «Ενίσχυση Οικολογικής Συνείδησης και Προώθηση Περιβαλλοντικού 

Εθελοντισμού στο Δήμο Αμπελοκήπων - Μενεμένης», που χρηματοδοτείται από το Ε.Π. 

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 2014 - 2020 στο πλαίσιο της Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής 

Ανάπτυξης, του Άξονα Προτεραιότητας ΑΞ06 «Προστασία του περιβάλλοντος και προώθηση της 

αποδοτικότητας των πόρων». 

 

Στόχος των διαδραστικών εργαστηρίων ήταν η ενημέρωση και η ευαισθητοποίηση των κατοίκων, 

των υπαλλήλων του Δήμου και των τοπικών φορέων και συλλόγων της περιοχής πάνω στα αίτια, 

τις επιπτώσεις και τους τρόπους μετριασμού της ΑΘΝ. Οι συμμετέχοντες στο εργαστήριο είχαν τη 

δυνατότητα να συν-δημιουργήσουν, να συζητήσουν και τελικά να συνθέσουν τις δικές τους λύσεις 

για το μετριασμό της ΑΘΝ και τη βελτίωση του μικροκλίματος. Το εργαστήριο συντονίστηκε από 

έμπειρους διοργανωτές οι οποίοι καθοδήγησαν βήμα-βήμα τους συμμετέχοντες μέσα από τα 

στάδια της ανάλυσης και του σχεδιασμού.  

 

Η υπερθέρμανση των πόλεων, γνωστή ως «Αστική Θερμική Νήσος» παράγεται από την 

αντικατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος από ένα ασφυκτικά πυκνοδομημένο αστικό τοπίο. Η 

ΑΘΝ επιβαρύνει τη θερμική άνεση, ακόμη και τις βραδινές ώρες, αυξάνει την εξάρτηση από το 

κλιματιστικό και αποτελεί απειλή για την υγεία ευάλωτων κοινωνικών ομάδων. Εκτιμάται ότι οι 

πυκνοδομημένες περιοχές στα δυτικά της Θεσσαλονίκης, είναι κατά μέσο όρο 2° έως 4° βαθμούς 

Κελσίου θερμότερες σε σχέση με την ύπαιθρο λόγω της ΑΘΝ. 

 

Η αστική θερμική νήσος είναι ένα φαινόμενο η δημιουργία του οποίου εξαρτάται από την έκταση, 

την πυκνότητα και το ανάγλυφο της πόλης, από τα υλικά της πόλης (όπως το σκυρόδεμα και η 

άσφαλτος που κυριαρχούν συνήθως στο αστικό τοπίο και έχουν υψηλή θερμοχωρητικότητα και 



 

 

αναπτύσσουν υψηλές επιφανειακές θερμοκρασίες, ενώ μετά τη δύση του ήλιου επανεκπέμπουν 

την αποθηκευμένη ενέργεια ως θερμική ακτινοβολία), από τις ανθρωπογενείς εκπομπές 

θερμότητας και τους αέριους ρύπους, από την περιορισμένη βλάστηση και τέλος από το κλίμα, τον 

καιρό και την ώρα της ημέρας. 

 

Οι επιπτώσεις της αστικής θερμικής νήσου είναι η σημαντική επιδείνωση της θερμικής δυσφορίας 

σε υπαίθριους χώρους, η υπερθέρμανση των κτιρίων και η αύξηση των ενεργειακών αναγκών για 

ψύξη, η παρεμπόδιση του ομαλού ύπνου σε νύκτες με υψηλές θερμοκρασίες αέρα, η αυξημένη 

θνησιμότητα λόγω θερμικής επιβάρυνσης σε ευπαθείς ομάδες και η μεγαλύτερη υποβάθμιση του 

αστικού περιβάλλοντος λόγω της κλιματικής αλλαγής. Ο μετριασμός της Αστικής Θερμικής Νήσου 

όπως φάνηκε και από τα διαδραστικά εργαστήρια που διοργανώθηκαν είναι δυνατός ακόμα και με 

μικρο-παρεμβάσεις στη βλάστηση, στα δομικά υλικά, με τη δημιουργία τεχνητής σκίασης, με την 

κατάλληλη χρήση του νερού και την αξιοποίηση του φυσικού εδάφους.  

 

Σύμφωνα με το πρόγραμμα της πράξης που υλοποιεί ο Δήμος Αμπελοκήπων - Μενεμένης με 

τίτλο: «Ενίσχυση Οικολογικής Συνείδησης και Προώθηση Περιβαλλοντικού Εθελοντισμού 

στο Δήμο Αμπελοκήπων - Μενεμένης», θα ακολουθήσουν ανοιχτή για το κοινό ημερίδα, στις 30 

Νοεμβρίου, με θέμα τις αστικές αναπλάσεις και την αναζωογόνηση υποβαθμισμένων 

περιβαλλοντικά εκτάσεων, καθώς και μια σειρά από εργαστήρια για παιδιά Δ’ δημοτικού, τα οποία 

θα πραγματοποιηθούν εντός των σχολικών μονάδων του Δήμου, με στόχο την ενίσχυση της 

οικολογικής συνείδησης και την προώθηση του περιβαλλοντικού εθελοντισμού. 

 


